

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TABLA DE ANUNCIOS
(Pase adelante)

Abonados en primer plana, 20 céntimos línea de cuerpo (1.ª y 2.ª) en la segunda, 15; en la tercera, 10; y en cuarta, 5.—Comunidades, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Espejas mortuorias, 15; y 15 pesetas en primera plana, y a 22 en la segunda, importantes rebajas para suscripciones permanentes.

Teléfono número 217

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre, 4'00 —
PRECIOS SUOS, 10 CÉNTIMOS, SEMANA, 20
SECCION Y ADMINISTRACION
Oficina de Santa Cruz, número 20
TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ
FUNDADOR,
Santiago Garcia Cruz

EL PROYECTO DE EMPRESTITO

Dícese que la hacienda municipal se halla actualmente en espléndida situación. Con esto se quiere decir que antes no le estaba y que hoy se está en condiciones de emitir el empréstito de los diez millones de pesetas.

Si apeláramos a números quizás éstos nos dijeran que, en efecto, así es; pero como nosotros en estas cuestiones vamos siempre en busca de hechos y no de cifras, obtenemos una consecuencia muy distinta.

Se encontrará en próspera situación un negocio de cualquier género que adeuda a quienes lo mueven parte de los haberes? ¿Verdad que no? Pues en estas condiciones se encuentra, según noticias, el Ayuntamiento. Según esas noticias el Ayuntamiento adeuda a los guardias las gratificaciones de los meses de julio y agosto y lo que va corriendo del actual. Y todo eso a pesar de esa espléndida situación económica y de no estar sometido a las exigencias del empréstito citado.

Calculad lo que sucedería de emitirse el empréstito.

Ha demostrado el señor Orozco que en diez años y con los recursos propios del Ayuntamiento se puede llevar a cabo todo el kolosal plan de obras a realizar con el empréstito. Con la ventaja de que el Ayuntamiento no quedará entrampado y maniatado por lo menos medio siglo.

No nos explicamos que interés existe en realzar esas obras en cinco años, cuando a cambio de esta brevedad tendremos que devolver 34 y medio por diez y quedar impensablemente para toda iniciativa durante medio siglo.

Santa Cruz no desea eso. Lo que desea es que no se pierda un día en emprender nuevas obras y que en ellas no se cesé hasta no dejarlas terminadas.

Si nos tan dolorosos como el que se proyecta, los rechaza.

Se dice que las obras se realizarán en 5 años, que el empréstito no costará más de 34 y medio millones y que estará amortizado a los cincuenta años.

Nosotros seríamos capaces de apostar que las obras no se terminarán en 10 años y que el empréstito no quedará amortizado en 70. Y los 34 y medio millones, si tuviéramos dinero, los compraríamos en 36. Y nos ganaríamos unos cuantos de una mano a otra.

De aquí la necesidad de obrar conforme a lo dicho por el último alcalde popular de esta capital.

¿Pero es que en esos 5 años y con esos 10 millones se va a resolver todos los problemas de Santa Cruz y a dejarle pavimentadas sus calles todas? ¡Qué! Excepcionalmente unas cuantas vías céntricas, las demás quedarán como en la actualidad... hasta después del medio siglo de marras. ¿No es esto un consuelo?

Se habla de que otras poblaciones han emitido empréstitos importantísimos para obras de urbanización. Ante nosotros tenemos una lista de los hechos últimamente. Son estos:

- Ayuntamiento de Barcelona, de 20.000.000 de pesetas; tipo de emisión, 485; interés nominal, 6 por 100.
- Ayuntamiento de Sabadell, de pesetas 4.000.000; tipo de emisión, 470; interés nominal, 6 por 100.
- Ayuntamiento de Sevilla, de pesetas 20.000.000; tipo de emisión, 475; interés nominal, 6 por 100.
- Ayuntamiento de Valencia, de pesetas 3.000.000; tipo de emisión, 480; interés nominal, 6 por 100.
- Ayuntamiento de Vigo, 3.000.000; tipo de emisión, 500; interés nominal, 6 por 100.
- Ayuntamiento de Zafra 2.000.000; tipo de emisión, 500; interés nominal, 6 por 100.
- Barcelona y Sevilla han emitido con vistas a sus exposiciones en el año próximo. De los otros Ayuntamientos algunos son más importantes que el nuestro y véase por cuanto han emitido empréstitos.

¡Elocuentsísimo!

También se dice, como para que abandonemos el miedo, a imitar porque sí, que el Ayuntamiento de Las

Palmas ha emitido un empréstito de 12 millones.

¡Ya pudiera él volverse atrás! Como que apenas se ha hecho la mitad de lo que se indicó y de los millones no resta sino un suspiro.

No obstante, si los entusiastas lo desean no debemos quedar por debajo; y de Las Palmas, menos. Hágase el empréstito por 24 millones y con ese dinero comprese solo un farol. Para que vean en Las Palmas que no les tenemos miedo.

PARA VOSOTRAS

Ya próxima a extinguirse la temporada veraniega, van apareciendo, lentamente, las avanzadas de la moda otoñal.

La principal característica de esta moda parece que será el triunfo definitivo del dos piezas, que ya ganó muchos tantos este verano y que sigue ganando bastante en el favor de las mujeres distinguidas.

Están muy a la última los modelos a base de falda de mediano vuelo y blusón amplio, de color distinto. La cintura en estos trajes es más bien amplia, pero colocada a la altura casi natural. Claro que hay en esto mucha variedad y no falta modisto que confeccione cinturas de avispa a la manera de las que hicieron las delicias de nuestras abuelas... y abuelos.

Una variedad del modelo de moda es el falso dos piezas, compuesto de cuerpo y falda unidos, pero hechos en color y a menudo en género distinto. Para admitir este modelo hay que tener un exquisito buen gusto en la combinación de colores, de manera que no resulte ni un contraste tan vivo como que degenera en charro ni un tono vulgar y monótono que pudiera resultar de combinar colores demasiado semejantes; por ejemplo el violeta rebajado y el azul mar o cosa por el estilo. He visto mode os que, por la mala combinación de colores, eran verdaderos adioses pudiendo haber sido vestidos de suma elegancia.

La chaquetilla complementa muy bien el dos piezas y da una gran elegancia a la silueta si su corte es bueno y su hechura sencilla. Debe hacerse de recarga esta prenda, aunque si puede dársele cierto carácter algo original y arbitrio con adornos a base de azos pomposos, chalinas combinaciones de cordoncillos, etc. Todo esto ha de hacerse con mucho tino y prefiriendo siempre la sencillez a la extravagancia inútil.

De colores de moda no cabe hablar, porque se llevan todos. Un color distinguidísimo que me gusta sobremediano y que se lleva bastante, es el blanco crema, que sienta especialmente bien a las mujeres que pasaron los primeros años de juventud, si además saben vestir. El verde también es muy elegante y de gran lucimiento en vestidos de seda, raso, etc. Las telas rameadas pueden recomendarse para vestidos caseros y de trapillo y resultan de gran efecto en chicas jóvenes y poco corpulentas. Las señoras deben alejarse de estos tejidos que están muy lejos de favorecer su figura.

Estamos, en resumen, frente a ese momento culminante de la moda que representa el tránsito de una a otra estación. Las novedades serán, seguramente, muchas e irán apareciendo dentro de poco...

ROSARIO CASA-URDAL.

DE ENSEÑANZA

Comutación de asignaturas del Bachillerato para el Magisterio

Por el Consejo de Instrucción pública se ha propuesto al ministro la siguiente comutación de asignaturas del nuevo bachillerato para la carrera del Magisterio:

El examen de ingreso practicado para el bachillerato no podrá aisladamente ser conmutado para ingresar en los estudios del Magisterio.

Los dos cursos de Religión, más el de Deberes éticos y cívicos y rudimento de Derecho del bachillerato elemental, se conmutarán por los de Religión e Historia Sagrada, Religión y moral y rudimentos de Derecho de las Escuelas Normales.

Los tres cursos de francés del bachillerato elemental se conmutarán por los dos de francés del Magisterio.

Geografía e Historia universal, nociones de Geografía e Historia de España del bachillerato elemental, más las de Geografía política y económica e Historia de la civilización española en sus relaciones con la universal, del universitario, se conmutarán por los cursos de Geografía e Historia de las naciones.

Los elementos de Aritmética más los elementos de Geometría del bachillerato elemental, se conmutarán por las nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría del Magisterio.

Las nociones de Álgebra y Trigonometría, más el curso de Aritmética y Álgebra, ambos del bachillerato universitario, se conmutarán por el curso de Álgebra de las Escuelas Normales.

La Historia de la literatura española del bachillerato elemental se conmutará por los elementos de literatura española del Magisterio.

Las nociones de Física y Química del bachillerato elemental, más la Física y la Química del universitario se conmutarán por la Física y la Química de las Normales.

La asignatura de Historia Natural, Fisiología e Higiene del bachillerato elemental, más la de Geología y Biología del universitario, se conmutarán por la Historia Natural y Fisiología e Higiene estudiadas en la carrera del Magisterio.

Los ejercicios prácticos de Ortografía y Análisis gramatical, más los tres cursos de lengua latina del bachillerato, se conmutarán por los dos cursos de Gramática castellana de las Normales.

La enseñanza de la Agricultura del bachillerato se conmutará por la misma denominación que se cursa la carrera del Magisterio.

Un joven queda muerto al caerse de una escalera

Hacia las tres de ayer tarde el joven Desiderio Rojas Hernández, de 22 años de edad, soltero, empleado de esta fábrica de electricidad, prestando sus servicios en La Laguna, en unión de otros compañeros desmontaba la instalación del alumbrado eléctrico que con motivo de las fiestas del Cristo se estableció en la plaza de San Francisco, de la citada ciudad.

Hallándose Desiderio subido a una escalera que estaba apoyada en un poste, con objeto de desprender un cable, al mover éste parece que se produjo un fuerte chispazo. Por la sorpresa Desiderio perdió el equilibrio y de espaldas cayó al suelo, dándose tan fuerte golpe en la parte posterior de la cabeza, que quedó privado de conocimiento.

En un automóvil fué conducido el desgraciado joven al hospital de Doctores, donde falleció a los pocos momentos, a consecuencia de haberse fracturado la base del cráneo.

Con motivo de una detención

Un sofá de mimbre es arrojado a un guardia

En virtud de orden superior el miércoles por la mañana se procedió a la detención de Manuel Ferreira Hernández, de 16 años de edad, que con sus padres habita en la calle de la República, 15 con objeto de que en la Prevención municipal cumpliera cuatro días de arresto sustitutorio de una multa que se le impuso y que no satisfizo.

Manuel se asomó a la puerta de su casa y dijo al policía que no sabía porque no le daba la gana. Entonces se asomó el padre y después de decir al guardia que no sabía por qué el alcalde mandaba a detener a su hijo, abrió las dos hojas de la puerta y cogiendo un sofá de mimbre lo arrojó a los pies del policía.

Entonces salió Manuel a recoger el sofá y en ese instante lo atrapó el guardia y lo condujo a la Prevención.

Por la «representación» de este sainete, el alcalde multó con 25 pesetas al padre de Manuel.

CRONICA CIENTIFICA CASUALIDAD E INVESTIGACION

(Escrito para este periódico)

En la ciencia, como en la lotería, la suerte favorece comunmente al que juega más, es decir, al que, a la manera del protagonista del cuento remueve continuamente la tierra del jardín. Si Pasteur descubrió por azar las vacunas bacterianas, también colaboró su genio, que vislumbró todo el partido que podía sacarse de un hecho casual, a saber: el rebajamiento de la virulencia de un cultivo bacteriano abandonado al aire y verosimilmente atenuado por la acción del oxígeno.

La historia de la Ciencia está llena de hallazgos parecidos: Schee le tropezó con el cloro, trabajando en aislar el manganoso; Cl Bernard, imaginando experimentos encaminados a sorprender el órgano destructor del azúcar, halló la función glucogénica del hígado, etc. En fin, ejemplos recientes de casi milagrosa fortuna son los estupendos descubrimientos de Roentgen, Becquerel y los Curie.

Pura casualidad fué según es notorio, el descubrimiento de los rayos X, hecho por el profesor Roentgen. Repetía este sabio en su laboratorio de Wurzburg los experimentos de Lenard sobre las singulares propiedades de los rayos catódicos. Según costumbre, estas radiaciones eran proyectadas sobre una pantalla fluorescente de platino-cianuro de bario. Y al objeto de averiguar la duración del fenómeno fluorescente, ocurrióle un día al obscurer el laboratorio cubriendo con caja de cartón la ampolla de Crookes, aparato generador de los citados rayos catódicos. Puesta en acción la bobina, miró a la pantalla y vió con extraordinario asombro que esta se iluminaba intensamente. Interpuso después un trozo de madera, un libro, y siguió observando que las radiaciones — las rayos nuevos — atravesaban fácilmente estos cuerpos opacos. En fin, en momentos de febril impaciencia, intercaló casualmente la mano entre la ampolla de Crookes y la pantalla receptora, cuando, sobrecogido de intensa emoción, acaso con espanto, contempló espectáculo macabro: sobre la superficie del cuerpo fluorescente dibujábase fielmente en negro los huesos de la mano como si no existieran los tejidos envolventes. Los maravillosos rayos X quedaban descubiertos y con ellos la radioscopia. Pronto siguieron la radiografía y las admirables aplicaciones quirúrgicas e industriales de todos conocidas.

El segundo caso, muy elocuente también fué el descubrimiento fortuito de la radioactividad de la materia, debido al insigne físico francés Henri Becquerel.

Ya el malogrado H. Poincaré habíase preguntado si no resultaría al fin que la producción de rayos X es propiedad de los cuerpos fluorescentes. Deseando confirmar esta conjetura y bien preparado, además, para tal linaje de investigaciones. Becquerel proyectó ensayar el sulfato de uranio, cuerpo típicamente fluorescente. Pero corrían los nebulosos días de Febrero y el sol no se dignaba aparecer. En espera de que el astro rey dissipara las densas brumas de París, había el referido físico preparado con mucha antelación el experimento colocando sobre placa sensible, cubierta de papel negro, varios cristales de sulfato de uranio, e interponiendo, además, una cruz de cobre. La impaciencia le devoraba. Aguijado por ella, ocurrióle cierto día extraer la placa de su envoltura protectora y revelarla a la ventura. Grande fué su asombro al advertir, contra todas sus presunciones (la sal de uranio había permanecido en la obscuridad), intensa impresión en la placa, donde se mostraban dibujados en negro los cristales de la sal uránica, y en claro la referida cruz metálica. Había sin querer, descubierto la radioactividad de la materia, una de las más prodigiosas conquistas de la ciencia moderna.

Más lo chocante y estupendo del caso, fué que Becquerel realizó tamaño descubrimiento (que le valió el premio Nobel) guiado por falsa hipótesis (relación etiológica entre la emisión de rayos X y la fluorescencia). Precisamente de todos los cuerpos fluorescentes conocidos, solo el uranio posee poder radioactivo. Como se ve, el efecto fué teatral. Se diría preparado por un genio irónico empeñado en impulsar la ciencia, a

pesar de las más erróneas concepciones.

Más es forzoso convenir en que, si muchos sabios descubrieron lo que no buscaban, todos ellos buscaron con admirable tenacidad, y fueron dignos de éxito, porque con rara penetración, acertaron a sorprender los grandes progresos latentes en las tímidas y fragmentarias revelaciones del acaso. En suma: el azar afortunado suele ser casi siempre el premio del esfuerzo perseverante.

Solicitar la ayuda de la casualidad, es como agitar el agua turbia para que suba y se hagan parentescos los objetos sumergidos en el fondo. Todo observador hará bien en tentar su buena ventura; empero no confiará demasiado en ella, y apelará más a menudo al trabajo regalado, pues quien domina los métodos y está al corriente de los problemas todavía no resueltos pero susceptibles de solución, logra casi siempre, sin aventurarse en probaturas de ordinario infelices, algún descubrimiento de más o menos valía.

Santiago Ramón y Cajal.

Parque Recreativo

Compañía Cardoso

En la sección de las diez y cuarto de esta noche, hará su reaparición la compañía de Antonio Cardoso, la cual dará tres únicas funciones.

Se pondrá en escena la zarzuela en un acto, de Pina y Domínguez, titulada «Para casa de los padres».

También se pondrá en escena la bella zarzuela en un acto y cuatro cuadros, de Luis de Larra, música de Caballero y Hermoso, titulada «La Trapería».

En la sección de las ocho y media, la película «Actualidades número 12», y estreno de la notable cinta en cuatro partes, «Males de sociedad».

Banda municipal

Programa de las obras musicales que la citada banda ejecutará mañana de nueve y media a once y media de la noche, en la Plaza de la Constitución.

PRIMERA PARTE

1. Ligero, pasodoble; Cobefío.
2. Pepe Conde, canción madrileña; Vives.
3. El reloj de Lucerna, sinfonía; Marqués.

SEGUNDA PARTE

1. Las corsarias, selección; Alonsos.
2. Sebastián el Marquesito, scharotis; San José.
3. El abanico, pasodoble; Javaloyes.

Casa de Socorros

Han sido asistidos: José Rodríguez Quintana, de 45 años de edad, de erusiones en la cara.

Antonio Quile, de 20 años, de herida contusa en la rodilla derecha y erosión en el antebrazo izquierdo.

Rosario Gonzón, de 3 años, de herida contusa en la región mentoniana.

Juan de León Rivero, de 21 años, de contusión en los malleolos, tibial y peroneo de la pierna derecha y probable fractura del peroné en su tercio inferior. Pronóstico menos grave. (Accidente del trabajo).

Dolores Noda, de 6 años, de extracción de un cuerpo extraño de la garganta.

José Reyes, de 39 años, de herida producida por instrumento punzante en el brazo izquierdo por su tercio superior, cara anterior.

Entrevistas (I)

Edmundo González Blanco

Una odisea. Un polígrafo. Cómo hablan los filósofos. Desertor y militarista, Seminarista y Tenorio. Los se senta mil duros americanos. «El Materialismo» y «Mi prima Consuelo». Ambición. Una fase interesante del sabio astur.

He que ido entrevistarme con González Blanco. Y he ido al Ateneo.

¿El señor González Blanco? El conserje me mira como si le pidiese la solución de las tablas de Hermes Trismegisto.

—No sé. No viene por aquí. Doy media vuelta. Ovidaba que en el Ateneo madrileño actual hay de todo, menos escritores.

—¿El señor González Blanco? —No viene por aquí.

Otra media vuelta. Saigo a la calle. Y entro en el «Colonial».

—Mozo... ¿No viene por aquí don Edmundo González Blanco? —No señor.

Otra vez me encuentro en la «era de la calle de Alcalá, bajo el sol de Junio. Medito. Doy con la solución. Arriando un «taxi». Llego a «Prensa Gráfica».

—¿El señor González Blanco? —No está. Viene muy poco por aquí.

—Pero ¿tendrá su domicilio? —Desde luego.

Viene un empleado. Según él, González Blanco vive en Tetuán. Me asusto. ¡Un viaje a Marruecos para encontrar a este hombre extraordinario! Pero otro cochavuelo me afirma que González Blanco reside en la Ciudad Lineal. Otro dice que en Cuatro Caminos. Sin querer saber más, me bato en retirada.

Se me ha ocurrido una idea genial. González Blanco es, sin duda, multimillonario. ¿Cómo, si no, puede vivir en Madrid un escritor que no frecuenta los círculos ni las redacciones? —¿Entró en el Banco de España. Golpeteo una ventanilla.

—¿El señor González Blanco? ¿Su domicilio? —¿Es cuenta-correntista? —Lo es.

El empleado mira unos libretes. Se vuelve: —Ese señor no tiene cuenta corriente.

—Tiene que tenerla. Estoy seguro de ello.

—No señor, no la tiene. Llego otro empleado. Se informa de lo que pido. Y me da el domicilio de don Edmundo. Es amigo suyo y editor de sus obras. Pero me asegura que no tiene cuenta corriente.

Encuentro finalmente a mi hombre. Le narro mi odisea. Con frase sencilla y clara lamenta mis inútiles vueltas por este Madrid, insoportable en verano. Hablamos de esto: —Usted, ya lo sé, no es madrileño. Somos paisanos.

—Sí. Soy de Asturias. Nacido en Luanco. Hace medio siglo justo.

Lo ha dicho con alguna melancolía. Y yo lo he oído con alguna sorpresa. González Blanco no representa la edad que tiene. Es recio, enjuto, mediano de estatura, algo acartonado, suave el rostro y la nariz enérgica.

—¿Cuando empezó usted a escribir, don Edmundo? —A escribir de niño. A escribir en serio y a publicar, en los primeros años del siglo.

—A publicar, ¿con éxito? —Con éxito para los editores, y para los demás intermediarios.

—¿Cómo así? —Como suena. Mis libros se han vendido enormemente. Cuando la guerra europea, la impresión de mis libros sobre ella me costó algunos miles de duros. Según los editores, no se vendía nada, no se cubrían gastos.

¡Y luego me enteré de datos curiosísimos! Por ejemplo, le diré que una sola librería de Río Janeiro vendió en una semana quinientos ejemplares de mi obra «Alemania y la Guerra Europea». Y, al tener en todas partes y en todos los países. Y, encima, tuve que pagar no sé cuánto dinero por la impresión y gastos de propaganda del libro.

—¿No mató usted a nadie después de eso? —No señor. Soy filósofo. Yo no mato. Tengo la seguridad de que los malhechores que cometen esas feonías serán castigados.

(1) (Escrito para este periódico).

El que presente una calidad de Vermouth mejor que el CINZANO se le regalará un magnífico automóvil, marca "NASH".

—¿Cosas de su vida? —Muchas. ¿Sabe usted que yo fui desertor del ejército? —Lo ignoraba. Al contrario, leo ahora sus trabajos, y en todos encuentro una gran dosis de patriotismo...

—Militarista no; convencido de la necesidad de la guerra, sí —Usted es, que yo sepa, doctor en Filosofía...

—Aparte de eso, empecé estudiando la carrera de cura... Pero se fastidió. Y me alegro. Yo no hubiera valido para el caso. Ni para cura, ni para soldado, ni para empleado, he valido jamás.

—¿Dice empleado? ¿Alguna vez...? —No tuve esa desgracia más que un mes en toda mi vida. Después he sido y he hecho lo que haya venido a mano; pero jamás trabajé en ningún taller ni oficina a las órdenes de ningún bestia convertido, por la ironía de las cosas, en jefe de personal.

—En política poco ha figurado usted. ¿Tiene ideas concretas? —Soy republicano, aunque no militante. Solo milité, en el año 1915, a favor del régimen carrancista en Méjico. Por las obras publicadas a favor del Presidente Carranza recibí una retribución mejor diré un regalo de sesenta mil duros. Y, ¡pámesese usted! no entraron ni dos pesetas en mi bolsillo.

—¿Cómo es eso? —Casos de la vida! Hubo un intermediario muy despreñado, a quien le sonaban mejor los dineros en sus bolsillos que en el mío.

—Repito lo de antes. ¿No hubo tiros? —No señor. Hubo razones especiales que lo impidieron. Sobre este punto, siento no poder contestarle. Es una cuestión delicadísima, y muchos respetos me vedan ser más explícito.

—Bien, bien. ¿Algo de su labor? —Tengo escritas unas cien obras, aunque ni la mitad están publicadas. Como dato curioso, le aconsejo que lea "El materialismo combatido en sus principios", libro de tesis filosóficas y científicas muy transcendental, y "Mi prima Consuelo", novela erótica hecha a excitar los instintos mansturadores de los estudiantucos y las modistillas fogosas.

—Yo, de usted en ese género, conozco Mesalina. Es una gran novela histórica, erótica y crítica. Bello estilo, humorismo oportuno, gran copia de datos eruditos y que no llegan a hacerse empalagosos. Una excelente obra.

—Pero mutilada. El editor entró a rajataba en muchas cosas. La obra publicada no es la obra que fué concebida. Por otra parte, detesto esa género. Pero, como me lo pagan bien, lo hago de vez en cuando.

—Bien, don Edmundo. Quedamos un momento silenciosos. Yo contemplo su biblioteca grande, llena de libros raros, antiguos y polvorientos. Cuento dos grandes librerías llenas de libros y un sinnúmero de mesas, librerías pequeñas y estanterías volantes atiborradas de volúmenes. González-Blanco me parece uno de aquellos teólogos del clasicismo, embebidos en sus libros.

—Usted aunque seminarista, ¿ha sido amante de las mujeres? —Mucho, sí señor. No sé si por ventura o por desgracia.

—Y, ¿qué ambicionaría usted para dar por terminada su carrera? —Mi máxima ambición, consiste en publicar todas mis obras. Ni más ni menos. Menos, ¿que puede pedir? Y más ¿para que lo quiero pedir?

—Hay pocos hombres como usted paisano. —Ya lo se, ya... El crepúsculo muere sobre los tejados. Me levanto para despedirme. Pero González-Blanco, gentilmente, me acompaña un trecho de la calle. Al punto de estrecharnos la mano, me propone

—¿Bebemos algo? —Todo lo que usted quiera. Entramos en un inmediato almacén de bebidas. De inmediato al reluciente mostrador de zinc, don Edmundo me habla largamente tendidamente, elocuentemente... Yo le escucho con los labios en la copa y los ojos en el crepúsculo...

Juan de Bandojo.

AYUNTAMIENTO

Construcciones

Por la Inspección municipal de Sanidad ha sido devuelto, informado con algunos reparos, el plano de la construcción que proyecta realizar don Agustín de León.

Don Florentino Jiménez solicita licencia para construir un garaje al norte del barranco de Santos y un trozo de muro de contención frente a su propiedad.

Una Placa

El industrial don M. Alepuz, de Valencia, interesa se le diga el tamaño que se desea para la placa que este Ayuntamiento le encargó con objeto de denominar Fernando Primo de Rivera a la calle de Fomento.

Recurso

Don Francisco Ruez Quesada ha presentado un escrito entablado recurso de reposición del acuerdo de este Ayuntamiento, declarándole cesante del puesto de fel auxiliar de Consumos de los Melones.

Licencia

El concejal don Luis Zamorano González ha solicitado tres meses de licencia, por tener que ausentarse para el Extranjero.

Extracción de arena

La Comandancia de Marina participa haber prohibido la extracción de arena en la playa de San Andrés, hasta que sean rellenos los hoyos que existen.

Varias denuncias y multas

Por dejar abandonada 15 minutos, en la plaza de la Paz, el autocamión número 2.125, interceptando el tránsito, ha sido multado con 10 pesetas el chófer Antonio Martín González. —Por llevar exceso de pasaje y no tener guardapolvo, falta en la que más tarde reincidió, ha sido suspendido por un mes el cobrador del autobús urbano número 1.703. Vicente Expósito. Además fué multado con 10 pesetas.

—Con 10 pesetas ha sido multada la revendedora de pescado Carmen Rodríguez (a) "La Reina", por no tener delantal ni manguitos.

—Por vender pescado antes de abrirse la Pescadería ha sido multada con 25 pesetas Elvira Monzón.

En igual falta incurrió Elvira al siguiente día al mismo tiempo que faltaba al respeto al agente de la autoridad. Por esta falta fué multada con 50 pesetas.

—Por manipular el pescado sin poseer delantal y manguitos, ha sido multada con 25 pesetas la revendedora Juana Hernández.

—Por construir un goro de piedra seca en la costa sur, y encerrar en él dos cerdos, sin estar autorizado, ha sido multado con 50 pesetas, Antonio Méndez.

—Por guiar el automóvil número 2.241, sin llevar cubre-polvo y con gorrilla, Domingo Figueroa ha sido multado con 10 pesetas.

Mujeres, rapaduras, duraznos y... ¡Orol!

Sr. D. Nicolás Mingerance.

Redacción de EL PROGRESO.

Respetable señor: En unas crónicas sugestivas insertas en estas mismas columnas, usted nos habla elogiadamente de la Palma. Pero habéis sufrido una distracción indisculpable. Se ha olvidado usted de la mina de mineral de oro que un señor ha descubierto en la Caldera de Taburiente, término municipal de El Paso. Y el olvido es imperdonable, teniendo en cuenta que os ocupastéis de El Paso.

Yo sabía que la Palma es cuna de mujeres bellas y simpáticas y patria de unos duraznos que privan del sentido y de unas estupendas rapaduras de todos los colores y paladares que hacen babear de gusto y que fortalecen la potencia trituradora de los maxilares. Las mujeres palmenses también son manjar delicado y sabroso muy codiciado y admirado por todas las generaciones.

Pero esa mina de mineral de oro, me era totalmente desconocida. Y que no es una minucia lo demuestra el número de pertenencias: ¡novecientas!

Este descubrimiento me ha dejado turbado, cariacontecido, hecho un guiñapo. Esa mina tan grande pudo haber sido el motivo de mi redención económica. ¡Pocas onzas relucientes como un sol pude yo haber sacado de ella!... Lo pienso y me dan ganas de poner la cabeza a disposición de una rueda trasera de un bien cargado camión de siete toneladas. Pero, ¿qué se va a hacer? Me conformaré con seguir admirando a las féminas palmenses y con ingerir duraznos y rapaduras. Mi suerte no da para más. A fin de cuentas quizá sea mucho mejor disfrutar de este que de todo el oro de la Caldera de Taburiente.

¿Qué iba a hacer yo con tan copioso caudal de pertenencias de mineral de oro? ¿Comprarme un lujo y espejeante "auto" tamaño así: o una escopeta; o un gramófono y discos de "Valencia", "Serranillo" y de "agáchate Pedro, agáchate Juan"; o una pianola eléctrica; o un aparato de radiotelefonía del mayor número de lámparas que se fabrica? Todo esto es de una vulgaridad... Además, ¿quién sabe si para la Pa-

ma misma, con esa mina de oro, irá a comenzar una era de desgracias y su parafso se convertirá en un infierno. Por lo menos, caldera—y que no es un juguete—ya tiene a su disposición Pedro Botero.

En fin, señor Mingerance; que usted lo vió todo en la Palma, menos la mina de oro. ¿Y para qué? ¿Para pasar desconsuelos? No vale todo el oro que una mirada acariciadora de una mujer palmense, o que un buen cesto de duraznos y un cajoncito de rapaduras. ¡Una mujer palmense unos duraznos y unas rapaduras! ¡Casi nada! De envidia se iba a estremeecer Adán.

Despreciemos el oro en una frase lapidaria, como por ejemplo esta: "No pudo la Palma llegar a menos ni el oro llegar a más".

Lá frase no será muy original; pero encaja bien. Porque no hay derecho a que a estas alturas la Palma se salga con una mina de oro en la propia Caldera de Taburiente. Eso es un baldón, una vergüenza, una intromisión inaudita que solo se toleran al centro de África. El nombre de Afortunadas rechaza de plano el hecho de que una isla de este archipiélago posea una mina de oro. Ese hallazgo constituye un escarnio sangriento a las islas pobres y una cuchillada artera a la buena armonía interinsular.

Por esto yo me levanto en puntillas y no cesaré de protestar con energía hasta que ese oro se convierta en pavesas o... me lo den. Pero sin dejar de optar a una bella y simpática palmense, a un cesto de duraznos y a un cajoncito de rapaduras de todos los colores y gustos. Privarse-me de esto, ¡nunca!

Después de recomendarle que para otra vez se fije más en estas narcerías, le saluda y se despide.

El que Suscribe.

FUTBOL

El pleito de liguistas y antiliguistas.

El señor Suñol, representante de Cataluña en la Asamblea de Madrid, ha manifestado que el rompimiento entre campeones y ligueros era el único camino adecuado para llegar después a una solución. Las diferencias de criterio y procedimiento que separan a los hombres de las Federaciones antiguas de los representantes de los ligueros son tan grandes y la manera de apreciar el justo valor de cada uno tan diferente, que sólo el tiempo puede actuar de contemporizador. En el transcurso del año se evidenciará si la vida futura de ambos grupos se desarrolla en igual forma y quiénes saldrán beneficiados y quiénes perjudicados con el rompimiento. Quizá entonces se nos reconozca una categoría que en la actualidad se nos discute.

Un redactor de Excelsior ha conversado con don José María Acha, que ha hecho las siguientes interesantes manifestaciones relativas al proyecto de las Federaciones que han decidido no participar en el campeonato de España de 1927-28: —"Tómbola" es la denominación que se ha dado a nuestro proyecto, que no puede ser más beneficioso para todas las regiones que forman en nuestro grupo. Se jugarán los campeonatos regionales lo mismo que ahora. Únicamente algunos Clubs, como el Castellón y el Betis, se agregarán si así lo desean, a otras de nuestras ocho regiones. Entonces disputaremos nuestro campeonato de España. No sólo quedarán clasificados los Clubs campeones y subcampeones, sino que se formará un grupo de 38 Clubs, los cuales, previo un torneo por eliminación, entrarán también en el campeonato de España con los campeones y subcampeones regionales. De esta forma, se favorece en gran manera a la mayoría de los Clubs que, tras poder aspirar al título campeón de las ocho regiones, aun sin ocupar los dos primeros puestos en la clasificación regional, se encuentran con una serie de partidos interesantes a disputar. Luego se verá la forma de jugar estos partidos finales.

—Pero, ¿habrá fechas? ¿Habrá dinero? —Todo está previsto. El grupo "de los seis" ha votado ya una cantidad apropiada.

—Pero, ¿no se firmará la paz.. en octubre? —No hay más que una sola paz: el voto proporcional, tal como se propuso en la Asamblea. Las regiones "históricas" que eran cuatro, hoy son ya ocho. Son casi todo el "foot-ball" español. Y si, como no ocurre, las circunstancias nos obligan a transigir, la culpa no será nuestra.

—Sino de los "elementos". Ya lo dice el dicho II.

en lo que todavía es prematuro. Somos, ya lo hemos dicho, partidarios de una Liga máxima "el principio", y siempre que no se lesionen intereses de Clubs ni de Federaciones modestas. Por ello, con nuestra fórmula, impropriadamente llamada "tómbola", se prepara la evolución, en vez de la "revolución" destructora que preconizaban los "maximalistas".

El partido de mañana

Mañana, como hemos anunciado, se verificará en el Stadium el partido de campeonato entre los notable "once" de esta capital, Iberia-Fomento.

El encuentro ha despertado inusitado interés entre los incondicionales de ambos clubs, quienes esperan resulte uno de los más competidos de la temporada.

Esto, unido al tiempo que llevan sin enfrentarse estos poderosos rivales hace presagiar que mañana se verá el hermoso estadio santacrucero rebosante de aficionados al varonil deporte balompédico.

El partido comenzará a las cinco de la tarde y será dirigido por el colegiado don Joaquín Pascual.

Los jugadores que defenderán los respectivos colores son los siguientes: García; Expósito y Elicio; Basilio, Morera y Suárez; Fleytas, Toledo, Molina, Arbelo y López, por el Iberia.

Pestano; Pacheco y Elisandro; Castellano, Nazco y Barreto; Escarbalaj, Artesaga, Quico, Barrera y Rodríguez, por el Fomento.

Para Correos y Telégrafos

Se ha publicado una disposición anunciando el concurso mediante examen para el personal de estaciones telegráficas limitadas y estafetas unipersonales de Correos.

Podrán concursar estas plazas los retirados del Ejército y de la Marina funcionarios civiles jubilados, capaces, celadores y repartidores de Telégrafos y carteros urbanos y rurales que lleven diez años de servicio.

Si faltaran solicitantes de estas categorías se admitirán a este concurso nuevos aspirantes libremente.

Los exámenes se verificarán en Madrid y se distribuirán estos cargos en tres clases, oficiales de Correos, Telégrafos y fusionados. Los funcionarios de Correos tendrán una gratificación de mil pesetas anuales, además de los derechos de distribución de correspondencia. Los de Telégrafos disfrutarán de 1.500 pesetas y los fusionados 2.000 pesetas y no se admitirán permutas ni traslados.

Banda militar

Programa de las obras musicales que mañana de 11 a 1, ejecutará la banda expresada en la Alameda de la Libertad:

PRIMERA PARTE

- 1. Madrileña soy, pasodoble; San Miguel. 2. Danzas húngaras; Brahms. 3. ¡Vaya postin!, schotis; San Miguel.

SEGUNDA PARTE

- 1. El caserío, fantasía; Guridi. 2. Por la patria, pasodoble; Franco.

Hombre ahogado

Próximamente a las 10 de la mañana de ayer y con motivo de encontrarse pescando en el sitio conocido por la Puntilla, frente a la Naval de la playa de las Canteras, en el Arrecife del Puerto de la Luz, el pescador Juan Rodríguez Sasvedra, de 54 años de edad, casado, sufrió un desvanecimiento y al ser arrastrado por la corriente pereció entre las olas sin que pudiera ser salvado.

Momentos después las olas lanzaron el cadáver a la playa y acto seguido se personó en el lugar del accidente el Juzgado de Marina ordenando el levantamiento del cadáver, la instrucción de las primeras diligencias y su traslado al Depósito del Cementerio en donde se le practicará la autopsia.

Los Ayuntamientos en la Asamblea

Según el artículo 17 del decreto de convocatoria de la Asamblea Nacional la representación de los municipios habrá de recaer en el alcalde o en un concejal mediante elección que se verificará el día dos de octubre próximo, mediante papeleta firmada por las representaciones del Ayuntamiento que hayan sido designados el domingo anterior 25 de septiembre, y la elección se efectuará en la capital de la provincia, dirigiéndola y escrutándola la Mesa, que presidirá el gobernador civil.

La representación de las Diputaciones provinciales, la osentará el que resulte elegido por mayoría en elección ordinaria, que tendrá lugar el día 2 de octubre próximo.

La representación de las Uniones patrióticas corresponde a sus actuales representantes provinciales.

El cese en el cargo de concejal o de diputado provincial, no hará perder la condición de asambleísta, salvo en el caso de condena judicial. Los presidentes de Uniones Patrióticas, aún cuando dejen de serlo, continuarán perteneciendo a la Asamblea.

Según el artículo 24 los asambleístas gozarán de completa libertad en la exposición de sus opiniones, dentro de los asuntos reglamentarios, pero no gozarán de ninguna otra garantía ni privilegio, y en caso de detención en cualquier lugar y por cualquier motivo, habrá que dar inmediato conocimiento al presidente de la Asamblea.

Los plátanos de Conakry

Ayer pasó por estas aguas el vapor francés Touareg, que procede de Conakry y con un cargamento de 614 huacales de plátanos de aquella región se dirige a Marsella.

La mayoría de ellos son dobles y triples y algunos, pocos, sencillos. Son exactamente iguales a nuestros Ex. Ex., y Gigantes. Examinada la fruta el tamaño de las piñas y de los dedos de los plátanos, son como los de Canarias, y no fué posible por más esfuerzo que se hicieron, el conseguir, uno o dos racimos, para poder juzgar su calidad.

Los 614 huacales vienen embaldados en madera, en la misma forma que desde aquí se envían a los mercados. La estiva por lo general es de paja y hierbas secas. El huacal está formado por tiras de madera y en muchos de ellos se usan en lugar de tirillas de trozos de latas como usamos en nuestros cultivos de tomates.

Incendio en una casa de La Palma

El delegado del Gobierno en La Palma, ha teleografiado lo siguiente:

Tengo sentimiento comunicar este telegrama está dirigido al gobernador civil-, que alcalde Llanos, telegrama ayer, dícame que a las trece horas dicho día comenzó violento incendio en casa propiedad deña Antonia Cáceres Nazco, que habitaba con su familia quedando completamente destruido edificio sin que ocurriera desgracias personales y juzgado entiende asunto.

Sucesos

Detenido por violación de una menor

De la Orotava dan cuenta que por disposición del Juzgado municipal de Santa Ursula, la Guardia civil ha detenido a Adolfo Medina Hernández, de 36 años de edad, por tenérsele reclamado

Resultado final del Concurso del Cigarrillo ANTILLANA

según el último escrutinio celebrado de acuerdo con las bases, el sábado 17 de Septiembre, a las 12 de la mañana.

Table with 3 columns: NOMBRES, CALLE, VOTOS. Lists names of winners and their addresses and vote counts.

Han sido proclamadas, por lo tanto, para la adjudicación de los tres premios que regala esta acreditada Fábrica, las tres primeras señoritas mencionadas, correspondiéndoles el primero, segundo y tercer premio en el orden que se citan.

por el delito de violación en la menor Rosa A-belo, de Santa Ursula, que es de la misma vecindad y naturaleza del detenido.

Intento de violación

Por intentar violar a Juana Delgado García, de 24 años de edad, natural del Realejo-bajo y con domicilio en el barrio de la Vera, fué detenido por la Guardia civil, el que dijo llamarse Cristóbal González de León, de 20 años de edad, quien cogiendo a la denunciante por la cintura la arrojó al suelo, pero no pudo obtener sus propósitos, porque Juana demandó auxilio e intervinieron con prontitud varios vecinos.

Cristóbal ha confesado que si verificó ese intento de deshonestidad, fué porque se encontraba embriagado.

GOBIERNO CIVIL

Multa

Por decir al teniente de la Guardia civil de servicio durante el día 14 del corriente mes, que los autobuses urbanos estaban autorizados por el gobernador civil para hacer viaje a La Laguna, y carecer de fundamento esta manifestación, ha sido multado con 125 pesetas el inspector particular del Sindicato de Autobuses, señor Artilles.

Plazas vacantes

El Ayuntamiento de Fasia anuncia las siguientes vacantes: Médico titular e Inspector municipal de Sanidad, con 2.000 pesetas anuales y 200 de gratificación.

—Farmacéutico titular, con 689.30 pesetas anuales.

—Veterinario municipal e Inspector de Higiene Pecuaria, con 750 de haber anual y 450 de gratificación.

En Guía de Isora se encuentra vacante la plaza de farmacéutico titular, con 500 pesetas anuales.

—Con 735 pesetas anuales, se encuentra vacante la plaza de farmacéutico titular de la Villa de Garachico.

—Con 750 pesetas, la de farmacéutico de Barlovento; la de San Nicolás con 400 pesetas y la de San Sebastián de la Gomera con 788.60 pesetas.

Asimismo están vacantes las siguientes plazas en Valverde:

De farmacéutico, con 813.390 pesetas; de profesora en partos, con 100 y de Veterinario e Inspector de Higiene Pecuaria, con 1.000 pesetas de sueldo anual y 355 de gratificación.

Transferencia de crédito

En el "Boletín Oficial" se publicará en edicto relacionado con la transferencia de crédito aprobada por el Ayuntamiento de La Guancha.

El semanario "La Furia"

El lunes se publicará el núm. 63 de este notable semanario deportivo, en el cual, y entre otros interesantes trabajos, se publicará uno del notable crítico madrileño, Juan Deportista.

TELEGRAMAS

Madrid, 17-210.

De la Península

Del marqués de Estella al señor Sánchez Guerra

Se ha publicado una extensa y templada nota del presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera.

En ella se dice que precediendo a unos rumores alarmantes que la realidad desmintió, ha aparecido un documento clandestino que se atribuye al ex-presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, en el que nada importante se manifiesta.

Añade la nota que solamente es lamentable el apartamiento y el enfriamiento de las convicciones y del afecto del señor Sánchez Guerra a las instituciones, a las cuales sirvió lealmente y volverá a servir cuando se vea libre de ofuscaciones.

Niega el marqués de Estella que apostrofara al régimen caído, sin hacer las verdades personales y genéricas que le dictó la justicia, lo cual queda probado con los contadísimos ex ministros que rompieron sus relaciones con el señor Primo de Rivera.

Expresa que es lamentable que se trate de encender rencillas entre los cuerpos y personas militares, citando al caso tres nombres como antorchas iluminadoras del camino a seguir, cuando dos de ellos fueron agraviados por el Sr. Sánchez Guerra y uno fué destituido.

Dice que España no se siente oprimida ni esclavizada; pues tiene sus prisiones vacías, ha reducido el servicio militar y ha restablecido la paz y la honra en Marruecos, lo cual se equivoca tratando de quebrantar el prestigio del régimen, al cual no le alcanzan las salpicaduras de la difamación, aunque se hable de teléfonos, de petróleos, de empréstitos y de otras concesiones.

La nota termina diciendo que si hubiera errores e inmoralidades, que venga una denuncia clara y civil, pues será vano intentar el divorcio entre la opinión pública y el Gobierno.

Madrid, 17-215.

El partido socialista y la Asamblea

Interrogado don Fernando de los Ríos respecto de la actitud de la Unión General de Trabajadores y del partido socialista sobre la Asamblea Nacional, ha manifestado que cree que la determinación que se adoptará ofrecerá poca discusión.

Sobre el mismo extremo ha dicho el Sr. Largo Caballero que no puede preverse si el acuerdo será afirmativo o negativo.

Viejo real

Participan de San Sebastián que el día 22 se embarcará don Alfonso con objeto de visitar a Lugo y Coruña.

El día 21 llegará el señor Primo de Rivera a San Sebastián con objeto de despedir al rey cuando inicie aquel el viaje.

Entrega de un crucero

Dan cuenta de El Ferrol que ha sido entregado a la Marina española el crucero «Príncipe de Asturias».

Del Extranjero

Expresan de Washington que en el distrito de Guadalajara (Méjico) ha sido asesinado a tiros un súbdito norteamericano, jefe de los ferrocarriles del Sur.

Viaje aéreo a Nueva York

Dicen de Dublin que el monoplano «Xenia», tripulado por el capitán Mac Intosh y el comandante Fitz Maurice, salió a las 15 y 30 de ayer con dirección a Nueva York.

ULTIMA HORA

Madrid, 17-10.15.

No hubo novedad en Marruecos

El Comandante General de Ceuta desmiente categóricamente el telegrama publicado por «El Sol», en el que se decía que cerca del puesto de Magenta unos merodeadores dieron muerte a un oficial español, hiriendo también a varios soldados.

El Gobierno con motivo de este lamentable error, reitera a la censura la prohibición de publicar en la Prensa noticias de hechos análogos, sin comprobación oficial.

Estreno de «Juan Sintierra»

Manifestan de Zaragoza que en el teatro «Irico» se ha estrenado con gran éxito la comedia en 4 actos «Juan Sintierra», original de D. Marcelino Domingo.

Repatriación

Comunican de Tetuán que se ha ordenado la repatriación del quinto grupo de escuadrillas aéreas.

Otro fracaso aéreo

De Dublin dicen que a las siete de la tarde regresó el monoplano «Xenia», que intentó realizar el viaje a Nueva York.

Línea aérea Berlín-Madrid

Notician de Berlín que han sido ultimadas las negociaciones para establecer una línea aérea entre aquella capital y Madrid.

CAMBIOS

Libras.	28'77
Francos	23'20
Dólares	5'91

Mesa.

Noticias breves

Inés se convierte en Ignacio

Lisboa
El «Diario das Noticias» relata un caso notable de hermafroditismo que se ha dado en una joven de 20 años, del pueblo de Vinhais, a la que los médicos le han practicado una pequeña operación quirúrgica, inscribiéndola después en el registro con el nombre de Ignacio, en vez del de Inés que usaba hasta ahora.

La industria del automóvil

Nueva York
El nuevo tipo de los coches Ford acaba de entrar en su fase final. Muy en breve hará su aparición en los mercados mundiales. Es la mayor batalla industrial que se prepara entre Ford y la General Motor Corporation desde la lucha petrolífera, al frente de la cual se encontraba el multimillonario yanqui Rockefeller.

Los recursos totales de las dos compañías representan más de 1.000.000.000 de dólares.

Arriendo de finca

La titulada «El Becerril» situada en la finca perteneciente a la testamentaria de don Eustaquio García González, cerca de la carretera de La Laguna y de la capital, de diez hectáreas, con tres casas, arbolado, agua, estanque, etc., se arrienda en 4.000 pesetas anuales pagaderas por trimestres adelantados.

Dirigirse a don Félix Romaña, Abogado del Estado, calle Dos de Mayo, triplicado.—Madrid.

DE SOCIEDAD

En La Laguna ha dado a luz una niña la señora esposa del estimado joven don Manuel Barrios González.

Ayer llegaron de la Península los duques de Peñaranda, en unión de sus hijos y servidumbre, que vienen a pasar una temporada en una posesión que acaban de adquirir en la Orotava.

En Sevilla acaba de obtener el título de practicante, nuestro joven paisano don Juan Borges Rodríguez.

Buque de guerra

Esta mañana fondeó en nuestro puerto el destructor francés «Jacquar», que precedía de San Vicente de Cabo Verde. Permanecerá en bahía hasta el lunes próximo.

El «Jacquar» saludó a la plaza, contestándole el fuerte de Almeida. Se ha comenzado a cambiar las visitas de cortesía entre el comandante del buque y las autoridades de la plaza.

¿De un naufragio?

Son encontrados varios toneles en las costas francesas

La Dirección general de Navegación ha comunicado a esta Comandancia de Marina que en la costa francesa fueron encontrados varios toneles que fueron depositados en la Administración Marítima de Marlaix (Finisterre).

Los enseres a que se hace referencia, son los siguientes: Trece toneles de 600 litros cada uno, con las marcas que a continuación se reseñan: J. G.; G. M. B., número 998; G. M. A., núm. 1.304; C. Miraval, Valencia, núm. 2.603; M. L. T., núm. 40; España núm. 3.081; G. M. T., núm. 1.996; C. Miraval, Valencia, C. M. 1.006; C. M. 326; España, 3.119; C. M. T., 2.051, España; J. C., y 35 C. M. M.

Se supone que este hallazgo de enseres pertenezca al naufragio de algún buque por aquellas costas de Francia.

BUQUES

El «Manuel Calvo»

De Barcelona y escalas llegó ayer tarde el vapor español «Manuel Calvo», que con 113 pasajeros y carga se dirige a Habana y escalas. Trajo 24 pasajeros y mercancías. Tomó 4 pasajeros, carbón, agua y víveres.

El «Thessaly»

De Zárte y escalas llegó ayer el vapor inglés «Thessaly», que con carga general se dirige a Liverpool. Tomó carbón.

El «Rosandra»

El vapor italiano «Rosandra» entró hoy de Tampico y escalas, trayendo 2 pasajeros y carga. Se dirige a Génova y escalas con 5 pasajeros y mercancías en tránsito.

El «Aguila»

El vapor inglés «Aguila» llegó hoy de Liverpool y escalas, trayendo 2 pasajeros y mercancías. En tránsito conduce 54 pasajeros. Tomará frutos para Liverpool.

Insulares

De la Palma y escalas llegó hoy el vapor español «La Palma», trayendo 57 pasajeros y mercancías. Trayendo 66 pasajeros y carga llegó hoy de Las Palmas el vapor español «Viera y Clavijo».

Los que llegan

En el trasatlántico Manuel Calvo llegaron ayer: el profesor de esta Escuela de Náutica, don Juan Vich y señora esposa; el médico don Tomás Sánchez Martínez y el mecánico don Ricardo Angeloni, señora e hija.

De Habana llegaron hoy en el vapor italiano Rosandra los comerciantes cubanos, don Gerardo Bartolomé Rivas Sainz y don Manuel Rodríguez y Márquez.

En el vapor inglés Aguila llegaron hoy Mr. J. Laveric, de Liverpool, y Mr. Roberts, de Funchal.

De Las Palmas llegaron hoy don Luis Manrique de Lara y familia, don Ramón Guimerá e hijo, don Tarsis Morales Naranjo, doña Adolfinia Conejo, don Ambrosio Hurtado de Mendoza, don José Benítez y Bravo de Laguna, don Benjamín Artiles, don Manuel Peñate y don Miguel Curbelo.

NOTICIAS

Se ha dispuesto que en los pueblos que disten entre sí, menos de quince kilómetros no podrán celebrarse mercados o ferias semanales, sino dejando tres días intermedios, exceptuándose las ferias y mercados concedidos en los domingos.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden, determinando que continúe en situación de disponible forzoso con residencia en Canarias el capitán de Artillería de la Escala Reserva, don Juan Sanz Esteban, por haber renunciado al cargo de Inspector de Abastos de la Junta provincial de la capital, cuyo cargo lo desempeñó con carácter interino.

SEPTIEMBRE

MES DE SALDOS

Retales a precios sin competencia.

Más barato que en fábrica.

VENTAS AL CONTADO

Casa Joaquín, Alfonso XIII, 10

COÑAC TERRY

Cosecheros de tomates...

¿QUEREIS OBTENER UN FRUTO ESPLENDIDO Y DE PESO?

EMPLEAD EN VUESTRO CULTIVO EL

NITRATO DE POTASA 90/95 POR 100

Tened en cuenta que cien kilos de nitrato de potasa contienen aproximadamente la riqueza en nitrógenos de cien kilos de nitrato de sosa y la de otros cien kilos de sulfato de potasa, perfectamente concentrada.

A título de propaganda damos precios muy especiales. Tenemos existencias disponibles.

COMPANIA COMERCIAL DE CANARIAS

Oficinas: Bethencourt Alfonso, 34 — Santa Cruz de Tenerife.

LA TINERPEÑA

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Declarada por real orden de 13 de abril de 1910 como institución benéfica de carácter particular sometida al protectorado del Ministerio de la Gobernación y a la legislación especial que rige en los Establecimientos de su clase

Operaciones que realiza

Sección de Ahorros.— Libretas de Ahorro individuales. Libretas de Ahorro conjuntas. Libretas de Ahorro para entidades. Cuentas de Ahorro. **Sección de Préstamos.**—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos hipotecarios. Préstamos con garantía de fondos en Libretas y Cuentas de ahorro. Préstamos con garantía personal.

SUBASTAS: EN MARZO, JUNIO, SEPTIEMBRE Y DICIEMBRE

Horas de despacho

Desde el día 1 de Agosto próximo regirán las siguientes horas:
Sección de Ahorro. . . De 9 a 12 y de 2½ a 4½
Sección de Préstamos. . . De 9 a 12
Monte de Piedad . . . De 10 a 12

Domicilio: calle de Ruiz de Padrón, núm. 17.

Aparatos elevadores de agua BOMBA PATENTADA

“NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopos. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5. Arucas (G. Canaria)

Cigarrillos Santa Rosa SE VENDE

Gran novedad. El mejor cigarrillo que se fuma hoy en Canarias. Cada caja contiene una de fósforos lo más elegante.

Pida usted cigarrillos SANTA ROSA fabricados por LA BELLEZA con boquilla en colores y de corcho.

Depósitos, Teobaldo Power, 6, y Tabacquería «La Flor», Plaza de la Constitución, 11.

Operarias.

Para confeccionar pantalones se necesitan operarias en la sastrería de Croissier, Dr. Allart, 20.

Un gran surtido

de accesorios para Radiotelefonía y baterías para el mismo fin, se ha recibido casa Arrienza. San José 38.

Miraguano

acabado de recibir se vende en EL BAZAR, Imeldo Seris, 40.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

El magnifico y rápido vapor correo **ROMEU**, saldrá de este to el próximo jueves día 15 de septiembre a las 12 de la noche con destino a **CADIZ Y SEVILLA** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magnificas condiciones.

El magnifico y rápido vapor correo **POETA AROLAS** saldrá de este puerto el viernes 16 del corriente, a las 6 de la tarde, con destino a **CASABLANCA Y BARCELONA** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en buenas condiciones. Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm. 10.

AVISO. En evitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Yeoward Line
Saldas del mes de Septiembre para Liverpool

Día 3 **AVOCETA**
Día 10 **ALONDRAS**
Día 17 **AGUILA**
Día 21 **ANDORINHA** (Viaje extraordinario)
Día 24 **ARDEOLA**

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL. Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

CLINICA COSTA
E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Díaz y Clavijo, número 63

Taller de Joyería y Platería
de Rosendo González Rodríguez, Alfonso XIII, número 80 (Frente al Banco de España)

Este taller cuenta con operarios competentes y pedrería suelta para hacer cualquier clase de trabajos en oro de ley y platino, con relativa rapidez. La mejor garantía de ejecución en los trabajos es en el propio dueño, uno de los operarios.

Gran surtido de joyas en distintas calidades y precios. Extensa variedad de objetos para regalos.

Precios dentro de la mayor competencia. Vistar antes de efectuar compras

Se alquilan
dos espaciosos salones de reciente construcción con servicio de W. C. y agua a presión, situados en la calle de la Noria, número 34. Para informes en los mismos o en la calle de San Sebastián, 56.

Sacos vacíos
Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díez Navarro. Bethencourt Alfonso 20

A 5 minutos
de la carretera en el camino de San Bartolomé (Geneto), se venden solares al contado y a plazos desde dos pesetas hasta cinco el metro. Hay tierra propia para quemar ladrillos. Informes: Efraim Albertos Ruiz, Santiago 2 y San José 16.

LIBROS
Una magnífica colección de libros, de distintos autores, se ha recibido en la IMPRENTA GARCIA CRUZ San José, 36.

LOS CABBULLONEROS
Candelaria, 24
Teléfono, 2-7-7
La mejor mantquilla del mundo
Marca ANCLA
SIEMPRE FRESCA

Tintorería "Paris"
DE ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 38. (Frente al almacén EL GLOBO).

EXTERMINADOR DE Hormigas
PARA LA CASA Y EL CAMPO
'HORMO'
(Marca registrada)
asociado al COMPLEMENTO DE HORMO limpia de hormigas y
COCBINILLAS LAS PLATANERAS
PREPARADO POR J. BERASTEGUI Farmacéutico
Dr. Allart, 46 Santa Cruz de Tenerife

CARBÓN COK y DE BREZO
El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.
También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.
Consúltense precios llamando al teléfono número 96.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.
En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita.

Eminente Creación Científica
Entermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ
PÁRPADOS
Marca registrada según las ley. s. -- (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blenorragia queratis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas cúlales en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasas! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúlense antes de concluir el primer frasquito del específico

PRODIGALUZ evita usar lentes.
PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Paqes por giro postal y letra
Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Cow & Gate Milk Food
COW & GATE
es un producto de la leche más pura y rica que hay en el mundo: la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Millares de niños deben la vida y la salud a **COW & GATE**

Lata rosada de plena crema es la calidad más usada y que conviene a la mayoría de los niños.
Lata amarilla para niños especialmente delicados.

AGRADA MUCHO A LOS NIÑOS
De venta en las Farmacias y Droguerías.—Exportadores: African & Eastern (Spain) Ltd. — San Francisco, 20.—Santa Cruz de Tenerife

GRAN STOCK
de tabaco en rama de Manicaragua (Cuba) y de la casa PUNCH de la Habana, ha recibido la fábrica de tabacos y cigarrillos **"La Distinguida"** expresamente para sus nuevos cigarrillos **PRINCESA** que es lo mejor que se fuma en Canarias, solamente por 0'35 la cajilla.

Sin Rival, el cigarrillo de 0'30 que NO TIENE COMPETIDOR.

BONITAS COLECCIONES DE ESTAMPAS. LIBRITOS CON ARGUMENTOS DE PELICULAS CINEMATOGRAFICAS.
Cigarros finos de todas clases, elaborados con tabaco habano y Brasil, de las mejores vegas.

Fábrica, Eduardo Cobián (antes Marina), 49
POR 6 PTAS. regalo una buena camisa de novedad, con cuello campeón, puños dobles y cumplida de talla, de los números 33 al 40.
POR 10 PTAS. la misma camisa, más un par de calcetines "Intervoven", un par de ligas, un pañuelito de seda y 1 pastilla jabón Peca-Cura grande.

Camisería Londres, Norte 21

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?
Por su propia conveniencia le interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCIÓN.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146
Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ.

HISPANIA
Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.
Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Berthelot, número 1 (segunda)

Gran Fábrica de Tabacos
"AGUILA TINERFEÑA"
DE **MANUEL MORALES CLAVIJO**

ESTA casa hace saber a su numerosa y distinguida clientela que tiene elaborados una sección exclusivamente HABANO, de las mejores zonas de Cuba, en diversas vitolas a precios económicos. También como pueden comprobar mis clientes, sostengo y mejoro las calidades en BRASIL y HABANO, que no hay quien compita. Asimismo en todas mis marquisas de cigarrillos. Esta casa dispone de gran stok de ricas ramas, por lo que puede sostener dichas calidades mucho tiempo.

¡¡PEDID TABACO, NO ESTAMPAS!!
Tabaco en hoja para pipa, en dos tamaños, se vende al DETALL y por QUINTALES, a precios reducidos.

Suárez Guerra, esquina a Pérez Galdós
Teléfono número 176 D. Santa Cruz de Tenerife

HIDROLITINES DR. GRAD
INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Ven en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

Banco Hispano-Americano
Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:
Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villavieja del Panedés; Villagarcía; Villorcas; Villena; Vivaro; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

SE VENDE
una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20

Se alquila
en la Rambla de Pulido una vivienda terminándose de construir, compuesta de sala, antecala, cuatro dormitorios, cuarto de baño, W. C., cocina, comedor, despensa y habitaciones para criados.
También se alquilan dos almacenes en la misma casa, con servicio independiente.
Para informes: Angel Toledo Ruiz, San José, 35.—Teléfono 225.

La Funeraria
Imeldo Serts, 102
Teléfono número 67.
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

Se alquila
en la calle de Santa Rosalía, número 19, el piso bajo y el entresuelo, con cuarto de baño, a instalaciones eléctrica, de gas y agua a presión.
Razón en la obra de al lado.
Se venden en la Imprenta de este diario.

Usad los exquisitos productos de perfumería
ERASMIC
Jabones. Lotiones. Extractos. Especialidades.